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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Одне з найважливіших завдань 

корекційної педагогіки – підвищення ефективності педагогічного впливу на 

дітей з психофізичними порушеннями, оптимальний розвиток потенційних 

можливостей їх пізнавальної та мовленнєвої діяльності, підготовка до 

самостійного життя та включення до соціального середовища повноправними 

членами суспільства. 

Положення про те, що динаміка розвитку дітей з проблемами у вивченні 

підпорядковується загальним законам психічного розвитку (Л. Виготський, 

О. Лурія, В. Лубовський, О. Мастюкова, Ж. Шиф та ін.), дає основу для 

оптимістичної оцінки результатів корекційно-педагогічного впливу, що 

забезпечує основу для їх соціальної та трудової адаптації. 

Під впливом цілеспрямованого навчання та виховання в спеціально 

організованих умовах, коли використовуються різноманітні коригуючі засоби, 

діти з порушеннями розвитку дають помітне просування   (Н.       Гаврилова, 

Р. Лєвіна, О. Мастюкова, О. Мілевська, А. Сімко, Є. Соботович, В. Тарасун, 

О. Ткач, Л. Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін.) і це є 

пріоритетним завданням корекційної педагогіки. 

У всіх дітей з відхиленнями у розвитку тією чи іншою мірою порушена 

мовленнєва діяльність. Мовленнєві порушення в різних категорій дітей 

виявляються у різноманітних формах, по-різному піддаються педагогічному 

впливу, що свідчить про різні первинні порушення. У цьому особливу 

актуальність набуває вивчення взаємозв’язку мови та моторного компонента 

за умов порушеного розвитку, і навіть розробка системи спеціальних занять, 

які забезпечують виправлення, ослаблення, згладжування недоліків дітей. 

Аналітичний огляд літературних даних показує, що існує онтогенетична 

взаємозалежність розвитку дрібної моторики та мови (Н. Гаврилова, 2011; 

О. Мілевська, 2021; А. Сімко, 2014; Є. Соботович, 1994; О. Ткач, 2011; 

Л. Трофименко, 2013; А. Шинкарюк, 2005 та ін.) і що рухи руки історично, в 
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ході розвитку людства, мали істотний вплив на встановлення мовної функції. 

Зіставляючи результати експериментальних досліджень, що вказують на 

тісний зв’язок функції руки та мови, спираючись на дані електрофізіологічних 

дослідів, А. Шинкарюк (2005) дійшов висновку, що морфологічне і 

функціональне формування мовних  областей  відбувається під впливом 

кінестетичних імпульсів від мускулатури рук. Автор спеціально підкреслює, 

що вплив імпульсації з м’язів руки найбільш відчутно у дитячому віці, коли 

йде формування мовної  моторної області. На думку А.  Шинкарюка 

систематичні вправи з тренування рухів пальців надають стимулюючий вплив 

в розвитку мовлення. 

Вказуючи на важливість вивчення і вдосконалення рухової сфери у 

дітей, які потребують спеціального корекційного навчання, Л. Виготський 

(1983) писав, що, будучи щодо самостійної, незалежної від вищих 

інтелектуальних функцій і легко вправної, моторна сфера дає багату 

можливість для компенсації дефекту. 

Багато вітчизняних дослідників звертають увагу на необхідність та 

педагогічну значущість роботи з корекції моторики у дітей у комплексі 

корекційно-розвивальних заходів. 

Переважна більшість досліджень присвячена формуванню та 

вдосконаленню загальної моторики дитини, тоді як питання розвитку у дітей 

дрібної моторики руки не знайшли належного вивчення. Але вирішення цього 

завдання представляє великий інтерес у світлі наукових даних про 

взаємозумовленість розвитку мови та дрібної моторики, виявлення кореляції 

між ступенем розвитку рухів руки та рівнем мовленнєвого розвитку. 

Тому є актуальним експериментально встановити, як співвідноситься 

між собою дрібна моторика руки та мовленнєвий розвиток у різних груп дітей 

з порушеннями розвитку. Найбільш перспективними в цьому відношенні, на 

наш погляд, є зіставлення дітей з порушеннями інтелекту, у структурі дефекту 

яких велике місце займають мовленнєві та моторні недоліки, та дітей із 

загальним недорозвиненням мови (ЗНМ), у яких поряд уповільненим 

розвитком локомоторних функцій спостерігається деяке відставання рухової 

сфери. 
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Виявлення кореляції між вираженістю мовної патології та ступенем 

розвитку рухів руки, безсумнівно, може сприяти визначенню основних 

напрямів, завдань, змісту та прийомів роботи вчителя та логопеда спеціальних 

корекційно-освітніх закладів, центральним завданням яких є підвищення 

результативності педагогічного процесу та сприяння загальному розвитку 

учнів. 

Вивчення впливу, що має наявність у дитини тієї чи іншої дефекту 

формування у нього промови, грає значної ролі для корекційної педагогіки. 

Воно дає можливість простежити, як подолання чи нівелювання одних 

недоліків зменшує рівень вираженості інших. Порушення розвитку моторної 

сфери дитини долаються і коригуються успішніше в той період, коли раніше 

надається дітям педагогічна допомога. Найбільш сприятливим періодом для 

активного корекційно-розвивального впливу на дітей шкільного віку є перший 

клас. 

Вищесказане дозволяє висунути проблему дослідження – формування 

сенсо-моторного компоненту мовлення у дітей з особливими освітніми 

потребами. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості стимулюючого розвитку сенсо-моторного компоненту 

мовлення у першокласників з особливими освітніми потребами. 

Для досягнення   поставленої   мети   необхідно   вирішити   наступні 

завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз психолого-педагогічної та 

спеціальної літератури і охарактеризувати стан розробленості проблеми. 

2. Розробити методику оцінки рівня сформованості сенсо-моторного 
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компоненту мовлення у дітей з особливими освітніми потребами. 

3. Вивчити особливості сенсо-моторного компоненту мовлення у дітей з 

особливими освітніми потребами та дітей з порушеннями мовлення. 

4. Виявити зв’язок між рівнем розвитку сенсо-моторного компоненту 

мовлення та ступенем сформованості моторних компонентів у учасників 

експерименту. 

5. Розробити корекційну програму щодо розвитку дрібної моторики 

руки з метою забезпечення формування сенсо-моторного компоненту 

мовлення у дітей з особливими освітніми потребами. 

Об’єкт дослідження – особливості формування сенсо-моторного 

компоненту мовлення у дітей з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – процес подолання недорозвинення дрібної 

моторики руки учнів молодших класів та стимулюючий розвиток сенсо- 

моторного компоненту мовлення. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.; 

 емпіричні: вивчення медико-педагогічної документації, педагогічний 

експеримент, що формує моторні якості дітей з особливими освітніми 

потребами, дослідження артикуляційної моторики, дослідження звуковимови; 

 математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження: Хмельницька спеціальна загальноосвітня школа 

№32. Спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 міста 

Хмельницького. 

Дослідження проводилось протягом 2020-2022 н.р. 

Методологічною основою дослідження стали фундаментальні 

дослідження загальних закономірностей корекційно-розвивального 

педагогічного процесу, що спираються на ідею комплексного підходу – одного 

з основних принципів навчання та виховання (Л. Виготський, О. Запорожець); 

вчення про загальні та специфічні   особливості   аномального   розвитку 

(В. Лубовський, Ж. Шиф); вчення про функціональну систему та її 
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компенсаторні можливості (П. Анохін, Л. Виготський); теоретична концепція 

поетапного   формування    розумових   дій    (П.   Гальперін,   О.   Леонтьєв, 

Д. Ельконін); вчення про корекційну спрямованість навчання та виховання 

дітей з порушеннями розвитку. Ці та низку інших концепцій служили основою 

для експериментального вивчення та навчання дітей. 

Наукова новизна дослідження: 

- проведено порівняльний аналіз моторного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами та дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення; 

- встановлено наявність кореляції між рівнем моторного та 

мовленнєвого розвитку у випробуваних у ході їхнього спонтанного розвитку. 

- розроблено систему корекційно-педагогічних занять, щодо розвитку 

дрібної моторики руки з метою забезпечення формування сенсо-моторного 

компоненту мовлення у дітей з особливими освітніми потребами. 

Теоретична значущість роботи полягає у тому, що дослідження дає 

можливість виявити специфіку формування сенсо-моторного компоненту 

мовлення у дітей з особливими освітніми потребами у процесі навчання. У 

роботі отримали подальший розвиток наукові уявлення про руховий розвиток 

дітей з особливими освітніми потребами, вплив дрібної моторики руки на 

успішність у оволодінні сенсомоторним компонентом мовлення. Встановлено, 

що у учнів молодших класів є значні потенційні можливості, реалізація яких 

за відповідних умов забезпечує їх психомоторний розвиток. Під впливом 

спеціально організованих занять у першокласників з особливими освітніми 

потребами спостерігається високий рівень вправності рухового аналізатора. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

розроблено корекційну програму щодо розвитку дрібної моторики руки з 

метою забезпечення формування сенсо-моторного компоненту мовлення у 

дітей з особливими освітніми потребами, що дозволяє виявляти всі 

особливості та недоліки у розвитку дрібної моторики дітей у момент навчання 

та вибірково впливати на рухову сферу спеціальними вправами. 

Пропоновані методичні рекомендації можуть бути використані 

корекційними педагогами, логопедами, вихователями дошкільних та 
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шкільних спеціальних установ, а також батьками дітей. 

Матеріали дослідження можуть знайти застосування у лекційних курсах 

та семінарських заняттях з спеціальної педагогіки та логопедії для здобувачів 

закладів вищої освіти, на курсах підвищення кваліфікації та перепідготовки 

логопедів, психологів, спеціальних педагогів, у інклюзивно-ресурсних 

центрах, у бесідах з батьками. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на XIV Міжнародній науково- 

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин», 23 квітня 2022 р.. 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах: 

1) Сімко А.В., Бочуля Ю.Р. Психомоторний розвиток та його зв’язок зі 

становленням мовлення в онтогенезі. Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин: матеріали XIV Міжнародної 

науково-практичної конференції, 23 квітня 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2022. С. 268–270. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 95 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У вивченій літературі вказується на взаємозв’язок між руховим та 

мовленнєвим розвитком дітей, проте досліджень, спрямованих на виявлення 

кореляції між рівнем розвитку дрібної моторики руки та мови у дітей з 

особливими освітніми потребами немає. 

2. Нами розроблено ефективну методику оцінки сформованості дрібної 

моторики руки, що дозволяє виявити рівні розвитку дрібно-моторних навичок 

у молодших школярів. 

3. Для школярів з особливими освітніми потребами характерні такі 

особливості, як: недорозвинення тонких координованих рухів, низька 

здатність регуляції м’язових зусиль, несформованість навичок контролю та 

корекції амплітуди рухів, слабке переключення, труднощі координування і 

порівняння та порушення артикуляційної моторики і звуковимови. 

4. В результаті проведеного дослідження встановлено, що до початку 

шкільного навчання у дітей з особливими освітніми потребами та у дітей з 

порушеннями мовлення не спостерігається того рівня розвитку рухової сфери, 

який характерний для дітей того ж віку, що нормально розвиваються. Разом з 

тим, діти з типовим розвитком, до моменту вступу до школи не завжди 

опановують навички координованих дій з предметами. 

5. Для дітей з особливими освітніми потребами характерно наявність 

труднощів кінетичної регуляції рухів артикуляції, у той час як у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення з однаковою частотою зустрічаються як 

кінетичні, так і кінестетичні помилки. 

6. У дослідженні встановлено, що в умовах спонтанного розвитку рівні 

сформованості рухової сфери та мовлення дітей виявляються порівнянними. 

Це дозволило виявити достовірну кореляцію з-поміж них. 

Система корекційно-розвиваючих заходів, вкладених у ефективне 

формування дрібної моторики у першокласників з особливими освітніми 

потребами, забезпечила значну динаміку моторних можливостей у більшості 

учнів. Включення до системи роботи дидактичних ігор та вправ сприяло 
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вдосконаленню координації рухів, підвищило рухову працездатність, 

покращило регуляцію м’язових зусиль, дозволило сформувати у учнів навички 

цілеспрямованих, диференційованих, високо-координованих дій із 

предметами, що надзвичайно важливо для практичної діяльності дітей. 
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